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Обозначим , тогда

 ( );

 ( ).
Для нахождения решения уравнения (5) целесообразно применить метод Ньютона-

Рафсона. Последовательность

(6)
достаточно быстро сходится к точному решению уравнения (5), если удачно определить отрезок 

, содержащий решение уравнения (5) и начальное приближение  из этого отрезка.
Рассмотрим пример: единовременное вложение средств в предприятие составило 80 тыс. 

руб., начисления процентов и отдача от инвестиций в течение пяти лет непрерывны, причем 
базовая выплата R=20 тыс. руб./год. Определить доходность инвестиций в виде силы роста.

По условию . Тогда

Вычислим значения функции  и ее производной от  получим

Тогда по формуле (6) имеем, что

 
т. е. приближенным решением уравнения (6) является 

 Доходность инвестиций составляет 9,3 %.
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В практике встречаются случаи, когда размеры членов потока платежей изменяются во вре-
мени. Такие изменения могут быть связаны с какими-либо обстоятельствами объективного поряд-
ка (например, условиями производства и сбыта продукции), а иногда и случайными факторами. 
Частным случаем такого потока является переменная рента. Члены переменной ренты изменяются 
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по каким-то установленным (принятым, оговоренным и т. д.) законам или условиям развития [1].
Введем обозначения:
R – первый член ренты;
n – срок ренты;

i – процентная ставка 
                                                      

(1)
A – современная стоимость;

S – наращенная стоимость; ;

 
– коэффициент приведения,  Значения  находятся в таблицах;

 – коэффициент наращения ренты, .

Рассмотрим ренту с постоянным абсолютным изменением ее членов во вре-
мени. Изменения размеров членов ренты происходят здесь согласно арифметиче-
ской прогрессии с первым членом R и разностью a, т. е. образуют последовательность 

.
Докажем утверждение о том, как вычислить в этом случае современную и наращенную 

стоимости.
Утверждение. Современная стоимость годовой ренты постнумерандо с изменением вы-

плат по закону арифметической прогрессии вычисляется по формуле 

 (2)
а наращенная стоимость S равна

 (3)
Доказательство

Имеется последовательность платежей 

Современная стоимость данного потока платежей равна

 (4)
Выражение  вляется суммой геометрической прогрессии со 

знаменателем н. Известно, что

(5)
Продифференцируем равенство (5), получим

(6)
Используя равенства (1, 5, 6), преобразуем равенство (4):

Т. к.  то получаем, что



Утверждение полностью доказано.
Рассмотрим два примера на применение для вычислений формул (2–3).
1. Ожидается, что сбыт продукции будет увеличиваться каждый год на 2500 руб. в тече-

ние 10 лет при поступлении денег в конце каждого года. Первая выплата равна 50 000 руб., 
процентная ставка равна 12 % годовых. Определить современную и наращенную стоимости 
переменного потока платежей.

По условию задачи     Тогда

 руб.

 руб.
2. Решено в течение 10 лет создать фонд в сумме 1 000 000 у. е. на денежные средства, 

поступающие в фонд в конце каждого года, начисляется 9 % годовых. Первый взнос состав-
ляет 80 тыс. у.е. По схеме возрастающей или убывающей арифметической прогрессии пла-
тежей можно создать фонд?

Т. к. S =1000, n =10, i =0,09, то относительно разности прогрессии имеем уравнение 

 (7)
По таблицам находим S10;9 = 15,19293 и, решая относительно a уравнение (7), получа-

ем, что a = –3,807513. Т. о., фонд можно создать по схеме убывающей арифметической про-
грессии платежей. 
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